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Over het Instituut van de Bedrijfsrevisoren (Koninklijk Instituut) (IBR) – België  
 
Het Belgisch Instituut van de Bedrijfsrevisoren(Koninklijk Instituut), een beroepsorganisatie 
met rechtspersoonlijkheid, werd opgericht bij wet van 22 juli 1953. In 2007 werd het beroep 
grondig hervormd ingevolge de omzetting van de Europese Richtlijn 2006/43/EG van het 
Europees Parlement en de Raad van 17 mei 2006 betreffende de wettelijke controles van 
jaarrekeningen en geconsolideerde jaarrekeningen (hierna de “Auditrichtlijn”).  
 
Het Instituut heeft tot doel de coördinatie van de opleiding alsmede de permanente vorming 
van een korps van specialisten die in staat zijn om de functie van bedrijfsrevisor uit te oefenen 
met elke garantie van bekwaamheid, onafhankelijkheid en professionele integriteit.  
 
Ongeveer 1.050 bedrijfsrevisoren zijn ingeschreven in het openbaar register van het Instituut. 
420 stagiairs zijn eveneens geregistreerd. Tewerkstelling binnen bedrijfsrevisorenkantoren 
vertegenwoordigt 3.200 voltijdse equivalenten in België. 
 
www.ibr-ire.be 
 
Over de procedure met betrekking tot de voorbereiding en de goedkeuring van de 
antwoorden op het Groenboek en hun representativiteit 
 
De antwoorden werden voorbereid na raadpleging van alle leden van het beroep in België die 
werden uitgenodigd bij te dragen ofwel mondeling in een vergadering ofwel schriftelijk. 
Verscheidene commissies, in het bijzonder de commissie die zich bezig houdt met ’kleine en 
middelgrote ondernemingen en kleine en middelgrote kantoren werden er volledig bij 
betrokken. 
 
De antwoorden werden unaniem goedgekeurd door de Raad van het Instituut. De Raad is 
samengesteld uit 14 leden, waarvan 6 leden afkomstig zijn uit de Big Four en 8 leden 
afkomstig zijn van ander types van kantoren (middelgrote en kleine). De Raadsleden werden 
individueel verkozen in april 2010 met een gemiddelde meerderheid van 80 % van de 
stemmen. 

http://www.ibr-ire.be/
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1. Hebt u algemene opmerkingen over de aanpak en doelstellingen van dit groenboek? 
 
Algemeen belang 
 
Het auditberoep in België is zich bewust van zijn rol om in het algemeen belang te handelen. 
Daarom deelt het beroep de algemene doelstelling van de Europese Commissie om de rol van 
de auditor  te verduidelijken, om de auditopdracht bijvoorbeeld uit te breiden tot 
continuïteitsproblemen en om de omvang van de gecontroleerde entiteit in aanmerking te 
nemen. 
 
Het beroep verwelkomt het idee om een grotere rol te bekleden, maar de belanghebbenden 
moeten eerst beslissen over de bijkomende informatie- en certificeringsvereisten. Telkens 
nieuwe vereisten worden gedefinieerd, moet een aangepast referentiekader worden. In het 
geval van nieuwe verantwoordelijkheden op het vlak van nazicht van toekomstige informatie 
en informatie inzake risicomanagement, dient het auditberoep gevrijwaard te worden middels 
een gepast aansprakelijkheidsregime dat op Europees niveau wordt gedefinieerd.  
Het beroep is zich ook bewust van de hoge eisen die gesteld worden aan de kwaliteit van de 
audit en van de nood om bekwame beroepsbeoefenaars aan te trekken. 
 
Algemene aanpak van het Groenboek 
 
Het IBR-IRE is klaar om bij te dragen tot de door de Europese Commissie gedane 
inspanningen om de financiële stabiliteit te verhogen. Het beroep deelt de algemene aanpak 
van het Groenboek echter niet, in zoverre het de rol van de auditor isoleert van die van de 
gecontroleerde ondernemingen en van het boekhoudkundig referentiekader. Statutaire audit is 
slechts een schakel van de financiële ketting. In Europa zijn er geen aanwijzingen dat 
tekortkomingen in de uitvoering of in de rapportering van audits, of 
onafhankelijkheidsproblemen de financiële crisis hebben veroorzaakt of ertoe hebben 
bijgedragen. We begrijpen echter wel dat er verwachtingen bestaan dat onze rol, in de 
toekomst, verder evolueert. 
 
Het management is in eerste instantie verantwoordelijk voor het besturen van de onderneming 
en voor het beschikken over interne controleprocedures en over risicobeheersystemen. Ook 
wat vooruitzichten betreft, beschikt het management en de bestuurders over de relevante 
informatie en is het verantwoordelijk voor haar onderliggende hypotheses, voor het 
voortdurend bewaken, de nodige corrigerende maatregelen en de communicatie hierover. 
Indien nodig, zou het auditberoep enige mate van assurance kunnen bieden op het vlak van 
interne controle, informatie en systemen inzake risicobeheer en toekomstige informatie.  
 
Gezien de Auditrichtlijn van 2006 nog niet in alle andere Lidstaten volledig is omgezet, is het 
volgens het Belgisch beroep voorbarig om op korte termijn fundamentele veranderingen aan  
te brengen. Niettemin verwelkomen we elke dialoog en actie die de zogenaamde 
verwachtingskloof kan verkleinen. 
 



 

08.12.2010  3/28 
 

Sommige vragen die gesteld worden in het groenboek moeten opnieuw overwogen worden 
door rekening te houden met de internationale context, zoals bijvoorbeeld de IESBA Code of 
Ethics waarop de meeste jurisdicties en praktijken over de hele wereld zich hebben 
geïnspireerd.  
 
Proportionaliteitstest 
 
Nieuwe maatregelen moeten in elk geval in verhouding staan tot de doelstellingen van 
financiële transparantie en vrije mededinging zoals vereist door de Europese Commissie van 
zijn Lidstaten. 
 
Mededinging is een belangrijk beginsel van de Europese Unie. Mededelingen van de EC uit 
2004 en 2005 verbieden Lidstaten om nationale wetgevingen in te voeren die de mededinging 
beperken bij vrije beroepen indien deze beperkingen niet in verhouding staan tot het algemeen 
belang (gezondheid, stabiliteit van gebouwen, financiële transparantie, enz.). 
 
Bijvoorbeeld, de aanstelling van auditors door een toezichthouder of een andere derde partij 
(die de onderhandelingen tussen de gecontroleerde entiteit en de auditor zouden vervangen en 
daardoor de mededinging zouden verminderen), het verbod op niet-auditdiensten (waar 
auditors in mededinging treden met andere beroepen) en de verplichte externe rotatie van 
auditkantoren (die de auditor in functie uitsluit van de aanbesteding) lijken niet in verhouding 
te staan tot de algemene doelstelling van financiële transparantie. Onevenwichtige 
regelgevingen die de vrije mededinging tussen auditors zouden beperken ten gunste van 
andere gereglementeerde beroepen, die niet-auditdiensten leveren, moeten worden vermeden 
zowel op nationaal als op Europees niveau.  
  
Een ander fundamenteel aspect is dat veel ondernemingen en financiële markten 
internationaal opereren. Een verschillende regelgeving voor ons beroep in Europa, vergeleken 
met Azië en Amerika, zal het heel erg moeilijk maken voor internationale auditnetwerken om 
de audit op wereldwijd groepsniveau te organiseren. In het bijzonder, zijn 
onafhankelijkheidsregels reeds geharmoniseerd op internationaal niveau en op brede basis 
toegepast en bewaakt. Elke voorgestelde verandering in de EU moet deze internationale 
context in acht nemen en ervoor zorgen dat EU-ondernemingen niet onderworpen worden aan 
zwaardere vereisten dan hun niet-EU concurrenten. 
 
Bovendien moeten de Europese regelgevingen niet alleen in overeenstemming blijven met 
wereldwijde “best practices”, maar ook met het subsidiariteitsbeginsel. 
 
De kosten/baten ratio van elke voorgestelde wijziging moet worden beoordeeld teneinde 
zekerheid te krijgen dat de eruit voortvloeiende voordelen de kosten voor de ondernemingen 
en de kapitaalmarkt overtreffen. 
 
Publiek toezicht 
 
Wat het publiek toezicht betreft, is het Belgisch Instituut bezorgd dat in sommige landen 
eenzelfde toezichtsorgaan verantwoordelijk is voor het opmaken en opleggen van 
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controlenormen, voor het onderzoeken van de mogelijke inbreuken op deze normen en voor 
het straffen van de overtreders. Dit is een situatie die strijdig is met het basisbeginsel van 
deugdelijk bestuur, democratie, scheiding der machten en de rechten van de mens, die van 
toepassing zijn op openbare overheden zoals toezichthouders, die de 
eindverantwoordelijkheid hebben om wettelijke bepalingen goed te keuren (controlenormen) 
en de naleving hiervan door de auditors te controleren (kwaliteitscontrole, onderzoeken en 
tuchtsancties). De Europese Commissie heeft de taak om bij te dragen tot de toepassing door 
de Lidstaten van de Conventie van de Rechten van de Mens, opgelegd door het Verdrag van 
Lissabon. 
 
2. Bent u van mening dat het nodig is de maatschappelijke rol van de auditfunctie met 

betrekking tot de getrouwheid van financiële overzichten beter te regelen? 
 
Het beroep in België verwelkomt het feit dat de Europese Commissie de maatschappelijke rol 
van de auditor erkent. 
 
Wij gaan ermee akkoord dat de rol van de auditor nader gepreciseerd dient te worden (zie 
antwoord 1). De auditor is slechts één component van de financiële verslaggevingsketting 
binnen de kapitaalmarkten en elke substantiële hervorming om het functioneren van de 
kapitaalmarkten te verbeteren, moet maatregelen overwegen die de doeltreffendheid en de 
bijdrage van elke component van deze ketting, verbeteren. De financiële crisis was een 
vertrouwenscrisis. Het is het vertrouwen in het systeem als geheel dat moet beschermd 
worden, en niet alleen het vertrouwen in de audit. 
 
Veel vragen over de rol van de auditor werden gesteld naar aanleiding van de financiële crisis. 
Dit wijst op een nood aan een beter begrip van de rol van de auditor en van de beperkingen 
van zijn werkzaamheden, hoewel het beroep voortdurend zijn eigen functioneren en toezicht 
in vraag moet stellen.  
 
De Europese Unie moet vermijden het beroep te reguleren op een wijze dat de auditor 
afgeschrikt wordt om principes toe te passen en een professioneel oordeel te vellen. Er moet 
rekening gehouden worden met het feit dat de eisen van de recente “clarified” ISA’s inzake 
auditprocedures en -documentatie reeds erg goed ontwikkeld zijn en een uitdaging inhouden. 
 
3. Bent u van mening dat het algemene niveau van de “kwaliteit van de auditfunctie” 

verder zou kunnen worden verbeterd? 
  

Het algemeen niveau van de “auditkwaliteit” is op constante basis verbeterd en het 
auditberoep heeft zich ertoe verbonden om de “auditkwaliteit” in de toekomst verder te 
verbeteren, meer bepaald door: 
 

a) te investeren in opleiding en permanente vorming; 
b) het ontwikkelen van praktische auditinstrumenten; 
c) bij te dragen tot het normeringsproces, onder publiek toezicht; 
d) bij te dragen tot kwaliteitscontroles en, waar nodig, tuchtonderzoeken onder de 

eindverantwoordelijkheid van een bekwame publieke toezichthouder. 
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Harmonisatie van de controlenormen door de ISA’s op te leggen, harmonisatie op basis van 
de International Standards on Quality Control (ISQC’s) en een harmonisatie van de 
boekhoudkundige normen op een hoog kwalitatief niveau, gebaseerd op de IFRS, ook voor 
KMO’s,  kan ook een belangrijke rol spelen om de kwaliteit te verhogen van de financiële 
informatie waarover de auditor moet rapporteren. 
 
Externe kwaliteitscontrole verhoogt de auditkwaliteit. Dit dient te worden ingevoerd door 
inspecteurs die voldoende ervaring hebben of gehad hebben als statutaire auditor en onder de 
eindverantwoordelijkheid van het publiek toezicht. 
 
Het niveau van de auditkwaliteit is al erg hoog, aangetoond door de afwezigheid van 
betekenisvolle problemen inzake audits uitgevoerd voor, gedurende en na de financiële crisis 
van 2008. Op basis van statistieken van de verzekeringsondernemingen die het auditberoep 
dekken, zijn er in België bijna geen gevallen van auditfalingen.  
 
Het niveau van auditkwaliteit kan echter verschillen tussen beroepsbeoefenaars in Europa, 
gedeeltelijk te wijten aan: 
 

- het gebruik van verschillende controlenormen; 
- verschillen in de doeltreffendheid van het geldende toezicht; 
- markten / landen / raden van bestuur / auditcomités die verschillende niveaus van 

maturiteit hebben. 
 
Daar waar auditkwaliteit uitermate belangrijk is, zullen bijkomende eisen echter vanaf een 
bepaald punt een ongunstige kosten/batenratio vertonen. 
 
De honoraria dienen voldoende hoog te zijn om ervoor te zorgen dat de auditor de 
controlenormen toepast. Voldoende hoge honoraria dragen bij tot de kwaliteit van de audit. 
Momenteel wordt de verhoogde mededinging inzake honoraria gestuurd door aanbestedingen 
in een markt die al aan zeer sterke mededinging onderhevig is. Academisch onderzoek toont 
aan dat hogere erelonen de auditkwaliteit verhogen (1). 
 
Evenwel, zoals in elke bedrijvigheid bestaat het nul-risico niet en een wetgever mag niet de 
valse verwachting wekken dat verhoogde eisen aan het auditberoep elk financieel risico zullen 
teniet doen. De auditor levert een redelijke mate van zekerheid maar geen verzekering. 
 
4. Bent u van mening dat controles van financiële overzichten geruststelling moeten 

bieden met betrekking tot de financiële gezondheid van ondernemingen? Zijn 
controles van financiële overzichten daar geschikt voor? 

 
Het beroep is bereid om een hogere graad van geruststelling te bieden over de financiële 
gezondheid, de continuïteitsproblematiek en de toelichtingen over de belangrijke risico’s in 

 
(1) Prof. Dr. M. WILLEKENS, De toegevoegde waarde van de audit – La valeur ajoutée de l’audit – The added 
value of audit, ICCI, Bruges, die Keure, 2008, 128 p.; Prof. Dr. M. WILLEKENS & A. GAEREMYNCK, Prijszetting 
in de Belgische auditmarkt, IBR, 2005, 111p. 
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verband met het business-model op langere termijn, voor zover dit verwacht wordt door de 
gebruikers van financiële overzichten en andere belanghebbenden, en op voorwaarde dat 
gepaste referentiekaders ontwikkeld worden en gepaste beperkingen op de aansprakelijkheid 
worden ingebouwd. 
 
Onafgezien van alle moeilijkheden in verband met het bepalen van de financiële gezondheid 
van een onderneming en de toekomstinformatie in acht nemend die reeds vervat is in de 
financiële verslaggeving, zoals hiervoor besproken, kunnen diegenen die belast zijn met het 
bestuur van een onderneming: 
 

• rapporteren over de hypothesen, in verband met de mogelijkheid van de onderneming 
om voort te gaan going concern, zoals die gebruikt werden in de opstelling van 
financiële overzichten, waar ze verondersteld worden geldig te zijn voor tenminste de 
volgende 12 maanden. Dit kan betrekking hebben op kasstroomprojecties, beoordeling 
van kritische boekhoudkundige en andere schattingen, zowel als andere risico’s; op dit 
moment, beoordeelt het management reeds dergelijke hypotheses en rapporteert het 
deze intern of op een niet-publieke manier aan de (toezichts)raad en het auditcomité 
van de vennootschap; 

 
• de belangrijke risico’s toelichten in verband met de langere termijn duurzaamheid van 

het business-model (langer dan 12 maanden) van de vennootschap behandeld in 
financiële en niet-financiële bepalingen. Dit is ook reeds intern behandeld in de 
onderneming. Zulke toelichtingen moeten in verhouding staan tot de aard, omvang en 
complexiteit van de onderneming. 

 
Ingeval belanghebbenden, meer bepaald aandeelhouders of andere investeerders, 
geïnteresseerd zijn in zulke informatie, kan ze beschreven worden in het jaarverslag van de 
raad van bestuur en worden vermeld in de jaarrekening van de onderneming. Maar om het 
management toe te laten zulke informatie om te zetten van de huidige private verslaggeving 
naar een publieke verslaggeving, is een verslaggevingsbenchmark of referentiekader nodig. 
 
Bovendien, wanneer zulke informatie publiek gerapporteerd wordt door ondernemingen en 
wanneer belanghebbenden, meer bepaald aandeelhouders en andere investeerders, 
geïnteresseerd zijn in zulke zekerheid: 
 

• kan de auditor mogelijks assurance bieden over de verklaringen, in de jaarrekeningen, 
door degenen belast met het bestuur van de onderneming. Dit zou bijkomend zijn aan 
de huidige rol van de auditor in verband met de financiële overzichten en de 
jaarrekening; 

 
• kan de betrokkenheid van de auditor verschillende vormen aannemen, gaande van een 

opdracht met redelijke mate van Assurance tot een beperkte assurance-opdracht (2); 

 
(2) www.fee.be/fileupload/upload/DP%20Assurance%20on%20Corporate%20Governance%20Statements%2009
11%20Colour20112009541533.pdf 

http://www.fee.be/fileupload/upload/DP%20Assurance%20on%20Corporate%20Governance%20Statements%200911%20Colour20112009541533.pdf
http://www.fee.be/fileupload/upload/DP%20Assurance%20on%20Corporate%20Governance%20Statements%200911%20Colour20112009541533.pdf
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• vereist dit een benchmark of normen, op basis waarvan zulke zekerheid kan worden 

geboden. 
 
De huidige criteria gebaseerd op het behoud van het eigen vermogen kunnen worden 
aangevuld met solvabiliteits- en liquiditeitsratio’s. 
 
De Belgische vennootschapswetgeving vereist dat de raad van bestuur van ondernemingen in 
financiële moeilijkheden de continuïteitsassumpties verantwoordt in zijn jaarverslag aan de 
aandeelhouders. De wettelijke auditor dient dit jaarverslag in aanmerking te nemen in zijn 
verslag over het jaarverslag van de raad van bestuur. 
 
Het uitgangspunt van de auditopinie is de continuïteit van de gecontroleerde entiteit 
gedurende tenminste de volgende 12 maanden. De auditor kan het overleven van de 
onderneming op de lange termijn niet garanderen omdat risico’s en onzekerheden in de tijd 
evolueren: de toekomst op lange termijn is niet voorspelbaar. Echter, het Belgisch Instituut 
deelt de visie van de Europese Commissie dat belanghebbenden op het ogenblik dat zij in 
ondernemingen investeren goed geïnformeerd zouden moeten worden over mogelijke risico’s 
en onzekerheden. 
 
Professor M. WILLEKENS (KULeuven) toont in haar studie over de toegevoegde waarde van 
de audit (3) aan dat “de aanwezigheid van een audit de overlevingsscore zeer significant 
verhoogt. (…) Samengevat kan worden geconcludeerd dat bedrijven die een wettelijke auditor 
aanstellen een betere financiële rapporteringskwaliteit vertonen, en dat deze kwaliteit ook 
beter wordt naarmate de auditintensiteit hoger is. Ook wordt gevonden dat kleine 
ondernemingen (met verkort schema) die een auditor aanstellen financieel gezonder zijn.” 
 
In dit onderdeel van het Groenboek lijkt de Commissie te suggereren dat auditors een 
substantieve benadering moeten volgen in plaats van een invalshoek die gebaseerd is op 
risico-inschatting. De risico gebaseerde aanpak ligt aan de grondslag van elke kwaliteitsvolle 
controlenorm. In vele gevallen kan een evenwichtige combinatie van testen inzake interne 
controle en uitgevoerde substantieve procedures voldoende auditbewijs opleveren op de meest 
kwalitatieve en rendabele manier. Bovendien is het begrijpen en testen van de interne 
controleprocedures belangrijk om te besluiten over de volledigheid van de verrichtingen. Ten 
slotte verschaft het begrijpen en testen van de interne controle de auditor de mogelijkheid om 
tekortkomingen in de interne controle vast te stellen die hadden kunnen uitmonden in 
belangrijke toekomstige afwijkingen in de financiële overzichten van toekomstige boekjaren. 
De invoering van Sectie 404 van de VS Sarbanes-Oxley-Wet heeft duidelijk geleid tot een 
daling van het aantal en de omvang van de herzieningen van financiële overzichten onder VS 
SEC neerleggingen. 
 

 
 

(3) Prof. Dr. M. WILLEKENS, De toegevoegde waarde van de audit – La valeur ajoutée de l’audit – The added 
value of audit, ICCI, Bruges, die Keure, 2008, 128 p. 
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5. Moet de toegepaste controlemethode beter aan gebruikers worden uitgelegd teneinde 
de verwachtingskloof te overbruggen en de rol van de auditor te verduidelijken? 

 
Ja.  
 
Ontwikkelen van algemene financiële geletterdheid op school, gespecialiseerde 
auditopleidingen aan universiteiten, doeltreffende richtlijnen en brochures van 
beroepsorganisaties die de auditmethodologie toelichten en tevens het niveau van zekerheid 
verklaren in functie van de verschillende categorieën van verklaringen (met voorbehoud, 
zonder voorbehoud, enz.)(4), zowel als individuele communicatie van auditors aan 
belanghebbenden (bv. op aandeelhoudersvergaderingen, ondernemingsraden, enz.) kunnen er 
zeker toe bijdragen om de verwachtingskloof te verkleinen. 
 
6. Moet de “professioneel-kritische instelling” worden versterkt? Hoe kan dat worden 

gedaan? 
 
Ja. 
 
Een kritische instelling kan alleen worden aangemoedigd door bekwame auditors en kennis 
van de gecontroleerde entiteit te garanderen. Een “professioneel-kritische instelling” kan 
alleen doeltreffend zijn als adequate bekwaamheden aanwezig zijn binnen het auditteam. 
Daarom moet het multidisciplinair karakter van auditkantoren worden aangemoedigd. 
 
In België wordt het opleidingsprogramma om de beroepstitel te behalen (minimum 3 jaar en 
meer dan 25 examens) afgesloten met een examen voor een jury gedurende dewelke de 
professioneel-kritische instelling grondig wordt getest. 
 
Het aanleren van een “professioneel-kritische instelling” is een voortdurend proces dat kan 
worden bereikt door permanente vorming van de auditors en volledige kennis van de 
gecontroleerde entiteit. Maar een kritische instelling moet ook worden verbeterd op het 
niveau van de raad van bestuur en het auditcomité waar een gezonde bevraging van de door 
het management genomen beslissingen en de gedane boekhoudkundige inschattingen moet 
gebeuren. 
 
De “clarified” ISA’s bieden duidelijke richtlijnen met betrekking tot het gebruik van een 
professioneel-kritische instelling door de auditor (zie meer bepaald ISA 200). Wetgevers 
moeten vermijden om in een valkuil te lopen door bijkomende regels op te leggen die kunnen 
leiden tot een “check-the-box”-houding ten nadele van een gezonde professionele beoordeling 
en een kritische instelling bij het uitvoeren van audits.  
 
7. Moet het negatieve beeld van beperkingen in controleverklaringen opnieuw worden 

bezien? Zo ja, op welke manier? 
 

 
(4) Het commissarisverslag – Le rapport du commissaire, ICCI, Bruges, die Keure, 2007, 238 p. 
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Neen. Een voorbehoud geeft aan dat de bedrijfsrevisor een aantal problemen heeft 
geïdentificeerd als gevolg van zijn auditactiviteiten. Het is belangrijk dat dergelijke 
problemen op een transparante manier worden gerapporteerd aan de belanghebbenden. 
 
Wij zijn van mening dat het huidig systeem (met verklaringen met en zonder voorbehoud) 
helderheid en vergelijkbaarheid bieden aan de gebruikers van de commissarisverslagen. Naar 
onze mening is er geen nood om dit systeem te wijzigen dat niet tot een systematisch 
goedkeurende verklaring van de financiële staten door de bedrijfsrevisor leidt (zie de 
volgende statistieken met betrekking tot de verklaringen in commissarisverslagen in België). 
Het probleem, indien van toepassing, komt voort uit het gebrek aan begrip voor het werk van 
de commissaris (zie vraag 5 - verwachtingskloof). 
 
  2006 % 2007 % 2008 %
Zonder voorbehoud 12.776 78,6 % 12.461 79,2 % 11.958 81,6 %
Zonder voorbehoud met 
toelichtende paragraaf 2.598 16,0 % 2.429 15,4 % 2.100 14,3 %
Met voorbehoud 670 4,1 % 636 4,0 % 468 3,2 %
Onthoudende 185 1,1 % 180 1,1 % 116 0,8 %
Afkeurende 16 0,1 % 18 0,1 % 8 0,1 %
  16.245   15.724   14.650   
Bron: Graydon. 
 
Wij geloven dat de huidige types van verklaringen in commissarisverslagen (met voorbehoud, 
zonder voorbehoud, enz.), terwijl ze binair zijn voor hun belangrijkste implementatiegevallen, 
duidelijkheid en vergelijkbaarheid verstrekken aan de gebruikers van commissarisverslagen. 
Naar onze mening is er geen nood om dit systeem te wijzigen. 
 
Het beperkte aantal verklaringen met voorbehoud lijkt de voortdurende dialoog te 
weerspiegelen die gewoonlijk plaatsvindt tussen de commissaris en de raad van bestuur, 
teneinde de meest significante problemen op te lossen om zo te vermijden dat deze tot een 
voorbehoud zouden leiden. Het negatieve beeld dat kleeft aan een verklaring met voorbehoud 
toont aan dat belanghebbenden het oordeel van de auditor waarderen en gewoonlijk 
ondernemingen bestraffen die hebben nagelaten de tekorten binnen hun financiële staten aan 
te kaarten. 
 
De begrijpelijkheid het commissarisverslag zou echter verder kunnen worden versterkt door 
het stimuleren van de commissaris om tussen te komen op de algemene vergaderingen van 
aandeelhouders, met het oog op de verduidelijking van de betekenis van zijn verslag en te 
antwoorden op vragen gesteld door de aandeelhouders. 
 
8. Welke aanvullende informatie zou er aan de externe belanghebbenden moeten 

 worden verstrekt en hoe? 
 
In eerste instantie dienen aanvullende informatievereisten die een toegevoegde waarde hebben 
bepaald te worden door de belanghebbenden zelf. 
 



 

08.12.2010  10/28 
 

Bij wijze van voorbeeld dient het management in België bijkomende informatie te 
verstrekken aan de werknemersvertegenwoordigers binnen de ondernemingsraad. De 
commissaris brengt een oordeel uit over deze bijkomende financiële informatie. 
 
In België is er tevens veel informatie openbaar beschikbaar voor de belanghebbenden in het 
jaarverslag. Een betere kwaliteit van de informatie kan worden bereikt door de ontwikkeling 
van referentiekaders die gericht zijn op het helpen van de raad van bestuur om deze informatie 
voor te bereiden (bijvoorbeeld: referentiekaders die de belangrijkste risico’s rapporteren). 
Aanvullende informatie zou door het management aan de belanghebbenden verstrekt kunnen 
worden op basis van haar nut en de relevantie voor de gebruikers van de jaarrekening. 
Aanvullende informatie kan worden verstrekt omtrent: 
 
- interne controles; 
- stevigheid van het risicobeheersingsproces; 
- kwaliteit van boekhoudkundige principes; 
- de belangrijkste ramingen en hypotheses; 
- kwaliteit van de winst (impact van aanpassingen aan financiële staten buiten de 

verslaggevingsperiode) ; 
- uitleg over het business model en de risico-evaluatie van de entiteit; 
- discussie en analyse van het management; 
- bankcovenanten;  
- werkkapitaal. 

 
De bijdrage van de auditor zou dan betrekking hebben op het verstrekken van een redelijke 
mate van zekerheid over het feit dat deze informatie niet misleidend is. 
 
Het Belgisch Instituut gaat akkoord met de Europese Commissie dat transparantie een 
centrale voorwaarde is voor financiële stabiliteit. In België zijn de financiële staten openbaar 
beschikbaar. Sedert 1978, zoals vereist bij wet, heeft de Nationale Bank van België de 
jaarrekeningen van rechtspersonen opgericht naar Belgisch recht (of naar buitenlands recht 
die actief zijn in België via een bijhuis) ingezameld en openbaar te maken. Meer dan 350.000 
rechtspersonen in België zijn verplicht om hun jaarrekeningen openbaar te maken. Deze 
jaarrekeningen zijn openbaar toegankelijk via internet, gratis voor de gebruikers, en worden 
zeer ruim geraadpleegd door alle belanghebbenden (3,9 miljoen raadplegingen per jaar). Dit 
systeem dient op Europees vlak te worden gepromoot omdat het bijdraagt tot de 
administratieve vereenvoudiging: de informatie van dit ene set van financiële staten wordt 
gebruikt door het management, de aandeelhouders, de werknemers, de belastingadministratie, 
de banken, de klanten en leveranciers, het Nationaal Instituut voor de Statistiek, enz. 
 
9.  Is er een adequate en regelmatige dialoog tussen de externe auditors, de interne 

auditors en het auditcomité? Als dit niet het geval is, hoe kan deze communicatie dan 
worden verbeterd? 

 
De Auditrichtlijn is reeds omgezet in Belgisch recht. Het Belgisch recht vereist een minimale 
communicatie tussen de commissaris en het auditcomité. 
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Het Belgisch Instituut is voorstander van het verder versterken en het formaliseren van de 
dialoog en de verslaggeving tussen de wettelijke auditor, de raad van bestuur, het auditcomité, 
de interne auditors en de aandeelhouders. 
 
Veelvuldige en effectieve dialoog tussen diegenen die belast zijn met het bestuur, inclusief de 
raad van bestuur en het auditcomité, en de interne auditor en de wettelijke auditor, is 
essentieel in de bredere context van goed deugdelijk bestuur alsook in de rechtstreekse 
samenwerking tussen de partijen betrokken binnen organisaties van openbaar belang. 
Communicatie onder de vorm van een open en rechtstreekse dialoog gebaseerd op een 
wederzijdse communicatie zal bijdragen tot deze ultieme doelstelling. 
 
De bevoegdheden van het auditcomité bij de benoeming van de commissaris kunnen 
herbekeken worden: de belangrijkste bevoegdheid van het auditcomité zou het evalueren zijn 
van de kwaliteit van het uitgevoerde werk van de commissaris en, in geval van een negatieve 
evaluatie, dient de raad van bestuur belast te worden met het selecteren van een nieuwe 
commissaris die aan de algemene vergadering van aandeelhouders dient voorgesteld te 
worden, onverminderd het vetorecht van de ondernemingsraad in België. 
 
10. Denkt u dat auditors een rol zouden moeten spelen in het garanderen van de 

 betrouwbaarheid van de informatie die ondernemingen rapporteren op het gebied 
van MVO? 

 
Ja. Auditors kunnen een redelijke mate van zekerheid verschaffen over MVO-verslagen door 
gebruik te maken van ISAE 3000. Dit zou de kwaliteit van het verslag verbeteren en de lezers 
bijkomend comfort verstrekken met betrekking tot het getrouw beeld verstrekt door deze 
verslagen. Het is noodzakelijk dat deze referentiekaders gebaseerd zijn op een algemeen 
(m.n. ruim) aanvaard verslaggevingsreferentiekader. In het algemeen is het Belgische 
auditberoep voorstander van de gecertificeerde MVO-verslagen voor grote ondernemingen 
(inclusief gecertificeerde niet-financiële informatie), op voorwaarde dat er een duidelijk 
referentiekader bestaat. 

In België verstrekt de bedrijfsrevisor reeds een redelijke mate van zekerheid over niet-
financiële informatie aan de ondernemingsraad. Een bijwerking van de informatie, zoals 
bedrijfs-, toekomstige en operationele informatie (waarnaar verwezen in de artikelen 4 tot 14 
van het koninklijk besluit van 27 november 1973 houdende reglementering van de 
economische en financiële inlichtingen te verstrekken aan de ondernemingsraden) dient te 
worden verstrekt aan de ondernemingsraad. 

Met het oog op de implementatie van de Europese Auditrichtlijn, zoals gewijzigd op  
14 juni 2006, heeft de Belgische wetgever bij de wet van 6 april 2010 de verplichting voor de 
raad van bestuur van beursgenoteerde bedrijven om een verklaring inzake deugdelijk bestuur, 
die vooral bestaat uit niet-financiële informatie, te publiceren(5). De verklaring inzake 

                                                            
(5)  ICCI,  De  bedrijfsrevisor  en  de  niet‐financiële  informatie  –  Le  réviseur  d’entreprises  et  l’information  non 
financière, nr. 2010‐3, Antwerp, Maklu, 2010, 281 p. 
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deugdelijk bestuur is tevens onderworpen aan bepaalde procedures die dienen uitgevoerd te 
worden door de commissaris. 
 
11. Is er meer regelmatige communicatie van de auditor met de belanghebbenden 

nodig? Moet het tijdsinterval tussen het einde van het boekjaar en de datum van de 
controleverklaring worden verkleind? 

 
Belanghebbenden dienen het vereiste niveau van communicatie te bepalen. 
 
Bijvoorbeeld in België dient een onderneming die meer dan 100 personen tewerkstelt een 
ondernemingsraad te hebben die is samengesteld uit werkgevers- en 
werknemersvertegenwoordigers. Deze laatsten worden om de 4 jaar verkozen. De 
bedrijfsrevisor heeft meerdere verplichtingen tegenover de ondernemingsraad, meer bepaald: 
 
– het attesteren van de volledigheid en de getrouwheid van de economische en financiële 

informatie die het management geeft aan de ondernemingsraad in een specifiek schriftelijk 
verslag, voor zover deze informatie voortvloeit uit de boeken en de jaarrekening van de 
vennootschap of andere verifieerbare bronnen; 

– het uitleggen en analyseren, in het bijzonder voor de leden benoemd door de werknemers, 
van de betekenis van de economische en financiële informatie met betrekking tot de 
financiële structuur en de evolutie van de financiële situatie van de entiteit. Dit kan 
mondeling gedaan worden of door middel van specifieke long form reports. 

Deze verslaggeving naar de ondernemingsraad toe is een voorbeeld van goed bestuur, 
financiële transparantie en verkleining van de verwachtingskloof. 

Volgens een wetenschappelijke studie uitgevoerd door de universiteiten KULeuven en de 
UCL is de overgrote meerderheid van de respondenten binnen de ondernemingsraad duidelijk 
positief over de educatieve rol van de bedrijfsrevisor. In dit verband geeft tweederde van de 
respondenten een score van 7,5 of meer op een schaal van 10 (6).  
 
Hedentendage al moeten belangrijke gebeurtenissen na afsluitingsdatum worden vermeld in 
het jaarverslag en middels een externe audit worden gecontroleerd. 
 
Met betrekking tot de tijdspanne tussen het einde van het jaar en de datum van de 
auditverklaring zijn wij van mening dat de beslissing bij de belanghebbenden blijft en dat het 
huidige systeem dat van toepassing is in België (jaarrekeningen dienen in beginsel uiterlijk 
zeven maanden na balansdatum neergelegd te worden, afhankelijk van de datum van de 
algemene vergadering van aandeelhouders) een goed compromis en voldoende flexibel is om 
rekening te houden met de verscheidene situaties die bestaan binnen de gecontroleerde entiteit 
en tussen de verscheidene belanghebbenden. Het verkorten van de tijdspanne zou de werklast 
van bedrijfsrevisoren in een korte periode verhogen en zou de auditkwaliteit verminderen. 
 

 
(6)  ICCI , De rol van de bedrijfsrevisor ten opzichte van de ondernemingsraad – Le rôle du réviseur 
d’entreprises à l’égard du conseil d’entreprise, Antwerpen, Maklu, 2010, 315 p.  
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12. Welke andere maatregelen zouden kunnen worden genomen om de waarde van 
controles van financiële overzichten te vergroten? 

 
Wij verwijzen naar de antwoorden op de vragen 3 en 4. 
 
Toegevoegde waarde is enkel mogelijk met een voldoende hoog niveau van audithonoraria. 
 
 
13. Wat vindt u van de invoering van de ISA’s in de EU? 
 
De ISA’s zouden moeten worden goedgekeurd op Europees vlak. De Europese Commissie 
zou verder moeten gaan met maatregelen om ervoor te zorgen dat de ISA’s worden 
aangenomen voor alle audits in alle Lidstaten. 
 
14.  Moeten de ISA’s in de hele EU bindend worden gemaakt? Zo ja, zou er dan voor 

een soortgelijke bekrachtigingsaanpak moeten worden gekozen als nu bestaat voor 
de bekrachtiging van de International Financial Reporting Standards (IFRS)? Of 
zou, ook gezien het huidige wijdverbreide gebruik van de ISA’s in de EU, het 
gebruik van de ISA’s verder moeten worden gestimuleerd door middel van niet-
bindende rechtsinstrumenten (aanbevelingen, gedragscode)? 

 
De ISA’s zouden in de hele EU bindend moeten worden gemaakt. Een soortgelijke 
bekrachtigingsaanpak (maar ISAs in hun geheel en niet standaard per standaard) dient te 
worden vastgesteld in lijn met de bekrachtiging van de International Financial reporting 
Standards (IFRS). Het gebruik van niet-bindende juridische instrumenten (aanbeveling, 
gedragscode) zou niet passend zijn, aangezien het de vergelijkbaarheid van auditverslagen in 
Europa zou schaden. 
 
15. Moeten de ISA’s verder worden aangepast om te voorzien in de behoeften van het 

MKB en SMP’s? 
 
Vandaag de dag brengen de ISAs reeds de grootte van de gecontroleerde entiteiten mee in 
rekening (ISA’s zijn aanpasbaar (scalable)). Op internationaal vlak bestaan er praktische 
hulpmiddelen en begeleiding voor kleine en middelgrote auditkantoren (SMP’s) om de ISA’s 
in de KMO’s te implementeren. In België voorziet ons Instituut wel in steun voor SMP’s 
tijdens de implementatie van ISA’s. Er werd specifieke praktische opleiding over ISA’s in 
KMO’s ontwikkeld en tevens werd er auditsoftware door gespecialiseerde 
softwareleveranciers aan het beroep voorgesteld. Daarenboven heeft het Belgisch Instituut 
geïnvesteerd in de voorbereiding van op maat gemaakte ISA documentatiesjablonen voor 
KMO’s. 
 
Het beroep steunt de visie dat “een audit is een audit” en tevens dat auditstandaarden kunnen 
worden toegepast op entiteiten van alle maten en gewichten. Bij de audit van een KMO zullen 
de gebieden waarop men zich moet focussen echter verschillen van diegene die 
geïdentificeerd zijn bij de audit van een grote organisatie van openbaar belang. De audit van 
een KMO gaat zich waarschijnlijk richten op risico’s die ontstaan omwille van hun relatief 



 

08.12.2010  14/28 
 

geringe omvang en hun evoluerende managementstructuren. Het is onwaarschijnlijk dat de 
audit van een KMO zou beïnvloed worden door complexe boekhoudkundige 
aangelegenheden. Daarentegen gaat de audit van organisaties van openbaar belang zich 
veeleer richten op risicogebieden die voortvloeien uit de diversiteit aan activiteiten en 
complexe transacties, die op hun beurt meer complexe boekhoudkundige kwesties doen 
ontstaan. 
 
Het beroep ondersteunt het feit dat de International Federation of Accountants (IFAC) 
relevante en nuttige Guidance heeft uitgegeven die duidelijk weergeeft hoe auditstandaarden 
kunnen worden toegepast op zeer kleine entiteiten (zie m.n. de Gids over “Using 
International Standards on Auditing in the Audits of Small and Medium sized Entities”, 
uitgegeven door de Small and Medium Practices Committee van IFAC), en bijgevolg deelt het 
de visie dat hetzelfde principe tevens kan worden toegepast op de audit van KMO’s. 
Relevante begeleiding bestaat ook reeds in enkele landen [zoals de “Practice Note 26” 
(Guidance over auditdocumentatie van kleinere entiteiten) uitgegeven door het Verenigd 
Koninkrijk en de Ireland Auditing Practices Board]. 
 
16. Is er sprake van een conflict als de auditor wordt aangesteld en beloond door de 

gecontroleerde entiteit? Wat voor alternatieve regelingen zou u in dit verband 
aanbevelen? 

 
Bedrijfsrevisoren beschouwen hun onafhankelijkheid als essentieel. In België werden 
belangrijke veiligheidsmaatregelen reeds aangenomen als antwoord op de mogelijke 
bedreigingen voor de onafhankelijkheid van de bedrijfsrevisor met betrekking tot de 
benoeming en de bezoldiging. Bijgevolg is er geen behoefte aan bijkomende vereisten op dit 
vlak, tenzij misschien in organisaties van openbaar belang zoals hieronder uiteengezet. 
 
Het Belgische Wetboek van vennootschappen heeft reeds in tal van bijkomende waarborgen 
voorzien hierbij inbegrepen het verbod van zeven niet-auditdiensten die een bedreiging voor 
de onafhankelijkheid kunnen vormen. 
 
Onafhankelijkheid wordt aangetoond door goedkeurende controleverklaringen die worden 
uitgebracht na de boekhoudkundige aanpassingen die als gevolg van de audit werden 
opgelegd. Daarenboven zijn in België, na deze aanpassingen, bijna één vijfde (18,4 %) van 
alle commissarisrapporten nog steeds geen “verklaringen zonder voorbehoud met een 
toelichtende paragraaf”. Het belangrijk percentage van niet “goedkeurende 
controleverklaringen” toont aan dat de onafhankelijkheid van de commissaris (zie antwoord 
op vraag 7) niet in het gedrang komt door het feit dat de commissaris benoemd en bezoldigd 
wordt door de gecontroleerde entiteit.  
 
In België nemen andere belanghebbenden dan de bestuurders deel aan de benoeming van de 
commissaris. De ondernemingsraad heeft bijvoorbeeld een vetorecht over het voorstel tot 
benoeming van een commissaris die door de raad van bestuur aan de algemene vergadering 
werd gedaan. Indien er geen akkoord wordt bereikt tussen de ondernemingsraad en de raad 
van bestuur benoemt de Voorzitter van de Rechtbank van Koophandel de commissaris. 
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Tevens neemt het auditcomité deel aan het voorstel om de commissaris te benoemen (in 
organisaties van openbaar belang). 
 
De rol van het auditcomité bij de selectie van de wettelijke auditor kan toekomstige 
belangenconflicten binnen het auditcomité doen ontstaan (wanneer deze in de toekomst zal 
moeten werken met de geselecteerde wettelijke auditor) en zou moeten focussen op zijn 
kernfuncties (monitoren van interne controle en de voorbereiding van de financiële staten). 
 
In sommige grote en complexe entiteiten kan een alternatief voor het voorstel van het 
auditcomité bestaan in het herleiden ervan tot een oordeel(evaluatie) omtrent de audit die 
werd uitgevoerd door de in functie zijnde wettelijke auditor. Een ander alternatief is mogelijks 
het voorstel tot benoeming voorbereid door een comité samengesteld uit aandeelhouders in 
plaats van het auditcomité, onverminderd het vetorecht van de ondernemingsraad zoals het in 
België bestaat.   
 
17. Zou aanstelling door een derde partij in bepaalde gevallen gerechtvaardigd zijn? 
 
Neen, tenzij in zeer uitzonderlijke omstandigheden (zie hierna).  
 
Wanneer de wettelijke auditor benoemd zou worden door enkel één cliënt (deze derde partij), 
dan zou de wettelijke auditor niet langer een vrije beroeper zijn, maar zou deze een ambtenaar 
worden die benoemd en bezoldigd wordt door één entiteit. 
 
Een algemene aanstelling door een derde partij is onbestaande binnen de Europese Unie. 
Indien deze derde partij een openbaar bestuur is, zou dit bestuur onderworpen zijn aan de 
Europese Richtlijn inzake openbare aanbestedingen.   
 
In België, op grond van een amendement van 1980 van het koninklijk besluit nummer 185 
van 19 juli 1935 werd een speciaal geregistreerde bankrevisor benoemd en bezoldigd door de 
Bankcommissie (toezichthouder). Dit systeem is ineffectief en inefficiënt gebleken, zodat het 
werd afgeschaft door de wet van 22 maart 1993. 
 
Vandaag in België zijn er voldoende waarborgen en verbodsbepalingen (met inbegrip van een 
lijst van niet-auditdiensten die een bedreiging van zelfcontrole kunnen vormen en die 
beschouwd worden als niet in overeenstemming met de onafhankelijkheid van de 
commissaris) die ervoor zorgen dat de onafhankelijkheid van de commissaris niet in het 
gedrang wordt gebracht. Deze regels worden toegepast en, in geval van niet-naleving, zijn zij 
onderworpen aan tucht- en andere sancties. 
 
De benoeming van een auditor door een derde partij is in tegenspraak met de algemeen 
aanvaarde regels op internationaal niveau. Het zou leiden tot een economische 
afhankelijkheid van deze derde partij, met name de benoeming door regelgevende instanties 
of een andere derde partij, is duidelijk in tegenspraak met de eis van economische 
onafhankelijkheid van een cliënt of van een groep van cliënten omdat de bron van inkomsten 
van een auditor voor controleopdrachten geheel zou afhangen van deze regelgevende instantie 
of een andere derde partij. In dit verband moet de nodige aandacht worden besteed aan Sectie 



 

08.12.2010  16/28 
 

290 van de IESBA Code of Ethics voor alle wettelijke controles van jaarrekeningen en in het 
bijzonder aan de paragrafen 290.220 tot 222 die de omvang van  de van één enkele auditcliënt 
te ontvangen honoraria beperkt. Wanneer het totaal bedrag aan honoraria van één auditcliënt 
een grote verhouding van de totale honoraria van het kantoor aanneemt, doet de 
afhankelijkheid van deze cliënt en de bezorgdheid om deze cliënt te verliezen een 
zelfbehoudende en intimiderende bedreiging ontstaan. Voor de audit van organisaties van 
openbaar belang zijn specifieke veiligheidsmaatregelen van onafhankelijke controle en 
overleg met de met het bestuur belaste personen vereist wanneer de verhouding 15% 
overschrijdt. In deze context kan men aannemen dat de persoon of de entiteit die de auditor 
benoemt, de enige cliënt zou zijn en een dergelijke toestand bijgevolg aanleiding zou geven 
tot bedreigingen voor de onafhankelijkheid.  
 
Een economisch onderzoek toont aan dat de raad van bestuur er belang bij heeft om een 
auditor te benoemen die de hoogste kwaliteit waarborgt (7). 
 
Benoeming door een regelgevende instantie zou, in bepaalde jurisdicties, het risico op 
ongepaste beïnvloeding doen toenemen. 
 
Om de onafhankelijkheid van de commissaris te verhogen tegenover de raad van bestuur 
zouden andere belanghebbenden dan het bestuur of het management betrokken kunnen 
worden in de benoeming van de commissaris. 
 
Bijvoorbeeld in België heeft de ondernemingsraad een vetorecht op de benoeming van een 
commissaris, die bijgevolg het vertrouwen moet winnen niet alleen van het management, de 
raad van bestuur en de aandeelhouders, maar ook van de werknemersvertegenwoordigers.  
 
In financiële instellingen wordt de commissaris benoemd door de instelling zelf, maar heeft 
de Bankcommissie een vetorecht. 
 
Er dient tevens rekening te worden gehouden met het feit dat het werkvolume en dus de 
kosten van een audit, tevens grotendeels afhankelijk zijn van de kwaliteit van de informatie 
binnen de entiteit, de kwaliteit van samenwerking binnen de audit, de kwaliteit van de interne 
organisatie en onvoorspelbare beslissingen, gebeurtenissen en omstandigheden, die het bijna 
onmogelijk zouden maken voor een derde partij om toezicht te houden over de 
werkzaamheden en de bezoldiging van de auditor. 
 
18. Moeten doorlopende opdrachten aan auditkantoren aan een tijdslimiet worden 
onderworpen? Zo ja, wat zou dan de maximale duur van een opdracht aan een 
auditkantoor moeten zijn? 
 
Deze kwestie werd reeds aangekaart in de Auditrichtlijn, die voorziet dat partnerrotatie binnen 
het auditkantoor om de zeven jaar in organisaties van openbaar belang (genoteerde 
vennootschappen, kredietinstellingen, verzekeringsondernemingen) voldoende is om de 
bedreiging van familiariteit te verminderen. Deze regel is in overeenstemming met de 
                                                            
(7) Raadpleeg verschillende studies vermeld in FEE, Study Mandatory Rotation of Audit Firms, October 2004, 
25 p. 
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algemeen aanvaarde ethische regels over de ganse wereld, met inbegrip van de IESBA Code of 
Ethics. Alle andere maatregelen lijken disproportioneel tot het doel en derhalve in strijd met 
de Europese interne markt en de mededingingsregels. 
 
Indien er zou worden overwogen om het systeem te wijzigen dat is ingevoerd door de 
Auditrichtlijn, dient er eerst een proces inzake impactbeoordeling opgestart te worden 
voorafgaand aan desbetreffende beslissing. 
 
Kantoorrotatie in plaats van partnerrotatie verhoogt de audithonoraria alsook het risico op 
auditfalingen zonder de auditkwaliteit te verhogen. De belangrijkste problemen van de 
verplichte auditkantoorrotatie zijn onder andere: 
 
– het significant verlies aan auditkwaliteit tengevolge het begrijpen van de business;  
– een stijging van omschakelingskosten (m.n. de start-up kosten gemaakt door de cliënt voor 

een nieuwe controleopdracht) en de totale auditkosten; 
– een stijging van risico’s gedurende de eerste jaren van enkele controleopdracht. 
 
Met betrekking tot onafhankelijkheid moet worden opgemerkt dat, volgens de beste 
internationale praktijken (ISQC 1), auditkantoren verzocht worden om regelmatig de 
voortdurende aanvaarding van een cliënt na te gaan, rekening houdend met de 
onafhankelijkheidsregels. 
 
Auditkwaliteit wordt versterkt door een voldoende (niet te korte) periode van dienst van de 
auditor. In België worden commissarissen benoemd voor een termijn van drie jaar. Een 
mandaat tussen drie en zes jaar lijkt een goede waarborg voor de onafhankelijkheid van de 
commissaris te zijn.  
 
19.  Moet de levering van niet-auditdiensten door auditkantoren worden verboden? 

Moet een dergelijk verbod gelden voor alle kantoren en hun cliënten of moet het 
alleen worden toegepast op bepaalde soorten instellingen, zoals systeemrelevante 
financiële instellingen? 

 
Neen. 
 
In België bestaan er veel waarborgen en zijn er zelfs verbodsbepalingen van toepassing, die 
rekening houden met de Europese regels en de internationale richtlijnen. Er bestaat een lijst 
van zeven niet-auditdiensten die worden verondersteld een bedreiging tot zelfcontrole te 
creëren en die derhalve niet verenigbaar zijn met de onafhankelijkheid van de wettelijke 
auditor (waarderingsdiensten, geschillenbehandeling, boekhoudkundige diensten, werving- en 
selectiediensten, interne auditdiensten, enz.). Deze verbodsbepalingen zijn van toepassing op 
de auditor en zijn netwerk, in België of in het buitenland, en in alle met het bedrijf verbonden 
ondernemingen (met inbegrip van buitenlandse dochterondernemingen) waarvoor de auditor 
auditdiensten verricht. Dit systeem wordt door de meeste belanghebbenden en de 
toezichthouders als bevredigend aanzien. 
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Een verbod op alle niet-auditdiensten lijkt niet in verhouding te staan tot het doel en is 
daardoor in strijd met de Europese interne markt en de mededingingsregels. De mogelijkheid 
van een verbod op bijvoorbeeld fiscale diensten beperkt duidelijk de mededinging. Aangezien 
er geen monopolie bestaat voor fiscale diensten, is de auditor en zijn kantoor een rechtstreekse 
concurrent van de fiscale advocaten. Een algemeen verbod zou in vraag kunnen worden 
gesteld vergeleken met de proportionaliteitstest en het subsidiariteitsbeginsel. 
 
Auditors moeten worden toegestaan ook niet-auditdiensten aan grote ondernemingen en 
KMO’s aan te bieden op voorwaarde dat de onafhankelijkheidsbeginselen worden 
gewaarborgd. KMO-bestuurders verwachten van auditors om als onafhankelijke 
controledeskundigen op te treden, maar ook dat zij  
 

- als gevolg van hun procedures constructieve bestuursaanbevelingen en opmerkingen 
formuleren; en 

- toegevoegde waarde bieden door middel van belasting, BTW en ander regelgevend 
advies. 

 
Voor KMO’s is het belangrijk om vooral op één onafhankelijke deskundige te vertrouwen, dit 
om hogere kosten die het gevolg zijn van het gebruik van meerdere deskundigen te vermijden. 
 
Het Groenboek overweegt bovendien niet alleen het verbod op alle niet-auditdiensten, 
verstrekt door auditkantoren voor een bepaalde auditcliënt, maar beoogt ook om alle             
niet-audit diensten voor niet-audit klanten uit te sluiten. De audit heeft echter niet enkel 
betrekking op boekhoudkundige kwesties maar ook fiscale, IT, milieu en andere gebieden. De 
auditor moet door bekwame deskundigen worden ondersteund om kwaliteitsvolle audits te 
verrichten. Alleen multidisciplinaire kantoren kunnen kwaliteitsvolle deskundigen 
tewerkstellen. 
 
Ondernemingen halen voordeel uit managementbrieven en van enkele niet-auditdiensten die 
geen afbreuk doen aan de onafhankelijkheid van de auditor. In beginsel moeten dezelfde 
onafhankelijkheidsregels gelden voor de wettelijke auditors in grote ondernemingen en in 
KMO’s. Bovendien, als niet-auditdiensten verboden zou worden voor KMO's, zullen de 
meeste van hen niet kunnen genieten van alternatieve diensten verricht door andere adviseurs 
aan hetzelfde niveau van honoraria voor gelijkaardige diensten. 
 
20. Moeten er regels komen voor het maximale bedrag aan honoraria dat een 

auditkantoor van één cliënt mag ontvangen? 
 
De buitensporige afhankelijkheid van één audit cliënt is een mogelijk gevaar voor de 
onafhankelijkheid van de auditor (zie ons antwoord op vraag 17). De IESBA Code of Ethics 
bepaalt een limiet van 15 %. Het invoeren van het relevante stuk van de IESBA Code zou aan 
deze bezorgdheid tegemoet kunnen komen (paragrafen 290.220 tot 290.222 - Ereloon – 
relatieve omvang). 
 
21.  Moeten er nieuwe regels worden ingevoerd met betrekking tot de transparantie van 

de financiële overzichten van auditkantoren? 
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In België zijn bijna alle financiële staten van auditkantoren publiek beschikbaar bij de 
Nationale Bank. Dit systeem zou op Europees niveau moeten worden gepromoot. Zie 
antwoord op vraag 8.  
 
22. Welke verdere maatregelen zouden kunnen worden genomen op het gebied van de 

governance van auditkantoren om de onafhankelijkheid van auditors te vergroten? 
 
De bepalingen voorzien in de Auditrichtlijn zijn voldoende. 
 
23. Moeten er alternatieve structuren worden onderzocht om auditkantoren in staat te 

stellen kapitaal te verwerven uit externe bronnen? 
 
De Auditrichtlijn bood al in 2006 de mogelijkheid om kapitaal uit externe bronnen te 
verhogen door te vereisen dat slechts de meerderheid van de stemrechten in het bezit dient te 
zijn van auditors. 
 
Echter, uit een oogpunt van onafhankelijkheid, is het niet gepast voor auditkantoren om 
kapitaal aan te trekken uit externe bronnen. De deelname in het kapitaal van auditkantoren 
zou beperkt moeten worden tot auditors, accountants, belastingconsulenten en andere 
verwante beroepsbeoefenaars.  
 
24.  Steunt u de suggesties met betrekking tot groepsauditors? Hebt u verder nog ideeën 

over deze kwestie? 
 
Teneinde deze problematiek te behandelen geven enkel de bepalingen van ISA 600 een gepast 
antwoord en moeten worden verplicht. Het vereist onder andere dat de groepsauditor de 
bekwaamheid en de onafhankelijkheid van de wettelijke auditor van eventuele betekenisvolle 
dochterondernemingen controleert. 
 
25. Welke maatregelen zouden moeten worden genomen om de integratie en 

samenwerking op het gebied van toezicht op auditkantoren op EU-niveau verder te 
verbeteren? 

 
De Lidstaten moeten eerst volledig de Auditrichtlijn toepassen, inclusief de samenwerking en 
de geharmoniseerde regels inzake het beroepsgeheim. 

Op Europees vlak moeten ook geharmoniseerde normen voor audit en ethiek worden 
goedgekeurd. 
 
België heeft de Auditrichtlijn  adequaat omgezet. Een toezichthoudende instantie is belast met 
het goedkeuren van ontwerpauditnormen die door de beroepsorganisatie worden voorgelegd 
na openbare raadpleging, en een andere toezichthoudende instantie heeft de 
eindverantwoordelijkheid voor het toezicht en de kwaliteitscontrole – dit toezicht en deze 
kwaliteitscontrole worden uitgevoerd door (externe) inspecteurs met een sterke audit ervaring. 
Alleen dit systeem lijkt in overeenstemming te zijn met de fundamentele democratische 
beginselen van de scheiding der machten. 
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Dit systeem heeft doeltreffende resultaten, met inbegrip van tuchtmaatregelen, zoals vermeld 
in het Jaarverslag van het Belgisch systeem van publiek toezicht(8).  
 
26. Hoe zouden intensievere raadpleging en communicatie tussen auditors van grote 

beursgenoteerde ondernemingen en regelgevers tot stand kunnen worden gebracht? 
 
Vooraleer het overleg en de communicatie te intensiveren, zou er een verhoogde 
daadwerkelijke harmonisatie tussen de toezichthouders van de EU-Lidstaten moeten worden 
doorgevoerd. 
 
In het kader van het subsidiariteitsbeginsel moet dit door de Lidstaten overeenkomstig hun 
jurisdicties worden vastgesteld. 
 
Andere instanties dan een toezichthouder, zoals de gerechtelijke autoriteiten, kunnen worden 
betrokken. 
 
Een voorbeeld van regelmatige communicatie met de gerechtelijke autoriteiten, is ingeval van 
ernstige continuïteitsproblemen voorzien in de alarmbelprocedure. Deze alarmbelprocedure 
voorzien in de Belgische wetgeving verplicht de wettelijke auditor om in bepaalde gevallen 
de Voorzitter van de Rechtbank van Koophandel te vatten inzake continuïteitsproblemen (art. 
138 W. Venn.). 
 
Het Ministerie is momenteel het voorstel van Belgische controlenorm inzake de 
samenwerking tussen de auditor en de toezichthouder aan het onderzoeken. Deze 
ontwerpnorm vereist van de auditor dat hij bepaalde problemen aan de banktoezichthouder 
rapporteert. Deze samenwerking veronderstelt:  
 

– een specifiek oordeel afgeleverd door de auditor over de tussentijdse financiële 
staten;  

– een oordeel over specifieke aspecten van de interne controle en de bevindingen 
daaromtrent (audit moet overeenkomstig de ISA’s worden uitgevoerd); 

– specifieke verslagen over de organisatie, de procedures, de financiële structuur en de 
naleving van regelgeving. De auditor is tevens verplicht om onmiddellijk de 
toezichthouder te informeren over beslissingen, gebeurtenissen of ontwikkelingen 
die een effect kunnen hebben op de financiële positie van de financiële instelling. De 
norm voorziet in een trialoog tussen de toezichthouder, de auditors en de interne 
auditors over het audit programma. 

 
De Commissie voor het Bank-, Financie- en Assurantiewezen (CBFA) kan evenzeer om 
specifieke verslagen verzoeken. 
 
27. Zou de huidige configuratie van de auditmarkt een systeemrisico kunnen vormen? 
 

 
(8)  http://oversight-audit-belgium.eu.  

http://oversight-audit-belgium.eu/
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De Belgische wetgeving voorziet in een aansprakelijkheidsbeperking tot een bedrag dat door 
een verzekeringsonderneming kan worden gedragen (12.000.000 euro voor genoteerde 
vennootschappen en 3.000.000 euro voor andere entiteiten, behoudens opzettelijke fout). 
Deze beperking vermindert een mogelijk systeemrisico. 
 
Wetgeving is de enige manier om aan dit probleem tegemoet te komen. Contractuele 
clausules tussen de auditor en de geauditeerde entiteit zijn niet bindend voor derde partijen 
zoals werknemers, aandeelhouders, cliënten en andere belanghebbenden.  
 
Onbeperkte aansprakelijkheid creëert de valse indruk dat er geen limieten bestaan inzake 
schadevergoeding, aldus wordt een verwachtingskloof geschapen. Onbeperkte 
aansprakelijkheid vermindert ook de aantrekkelijkheid van het auditberoep omdat de 
financiële risico’s (ook voor individuen) buiten verhouding staan tot het verrichte werk (en tot 
de audithonoraria). 
 
28.  Bent u van mening dat de verplichte oprichting van een consortium van 

auditkantoren waarvan ten minste één kleiner, niet-systeemrelevant auditkantoor 
deel uitmaakt, als een katalysator zou kunnen werken voor het dynamischer 
maken van de auditmarkt en om kleine en middelgrote kantoren in staat te stellen 
op substantiëlere wijze deel te nemen aan het segment van de grotere controles? 

 
Met betrekking tot dit punt bestaan er in de schoot van het Belgische auditberoep sterk 
verschillende visies. 
 
29.  Bent u het, met het oog op verbetering van de structuur van de auditmarkten, eens 

met verplichte roulatie en aanbesteding na een vastgestelde periode? Hoe lang zou 
zo een periode moeten zijn? 

 
Rotatie 
 
Het Belgische auditberoep is geen voorstander van verplichte rotatie. 
 
Verschillende studies onderzochten het effect van rotatie van het auditkantoor  op de kwaliteit 
van de audit, de onafhankelijkheid, het boekhoudkundig conservatisme en de auditkosten. 
Vaak geciteerde nadelen zijn het verlies van voldoende kennis van de klant en van de 
industrie en veranderingskosten. Bij verplichte rotatie van het auditkantoor, verliezen auditors 
cliëntspecifieke kennis en expertise. De conclusies van de scripties (9) zijn zeer duidelijk met 
betrekking tot de kwaliteit van de audit en ten opzichte van boekhoudkundig conservatisme: 
 

‐ auditkwaliteit: alle scripties besluiten dat verplichte rotatie van het auditkantoor een 
totaal negatieve impact op de kwaliteit van de audit heeft. Het meest opvallende is een 
studie (10) die wijst op een onmiddellijke dreiging voor de auditkwaliteit als gevolg van 

 
(9) Scripties voorgesteld op het 33ste jaarlijkse congres van de European Accounting Association te Istanbul          
(19-21 mei 2010). 
(10) Audit Partner Rotation: An Analysis of Benefits and Costs (Brian DAUGHERTY, Denise DICKINS, 
Julia HIGGS). 
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een versnelde rotatie omdat auditors melding maken van een twee-tot-drie jaar 
durende periode om de cliënt te leren kennen en van een voorkeur om een nieuwe 
industrie te leren in plaats van te verhuizen(11). Een andere studie toont aan dat het 
beleid inzake auditorsrotatie niet de auditkwaliteit van auditparnters verbetert(12). 
Bovendien constateert een onderzoek op basis van Duitse gegevens, dat er meer 
inkomen verhogend earnings management voorkomt als de auditpartner wijzigt(13). 
Een onderzoek naar de mate waarin de verplichte rotatie van de wettelijke auditor een 
impact heeft op de auditkwaliteit (Italiaanse, Duitse en Franse gegevens) bevestigt dat 
de systemen van verplichte rotatie van de auditor samen gaan met verhoogde earnings 
management(14). Een Italiaanse studie, waarbij de doeltreffendheid van de rotatie van 
zowel de auditor en het auditkantoor werd onderzocht komt tot de conclusie dat alleen 
verplichte rotatie van de auditor een gunstig effect kan hebben op de kwaliteit van de 
verslaggeving (15); 
 

‐ boekhoudkundig conservatisme: rotaties verhogen het conservatisme, maar een 
Italiaanse studie besluit dat het conservatisme zowel met rotatie van de auditpartner en 
van het auditkantoor wordt geassocieerd en rotaties van de auditpartner even effectief 
zijn als rotaties van de auditkantoren om de conservatieve verslaggeving te verbeteren 
(16); 

 
‐ onafhankelijkheid: de onafhankelijkheid van de auditor kan in het gedrang komen 

wanneer auditors met een kort mandaat hoge niet-audit erelonen ontvangen, maar er is 
geen betekenisvolle band tussen niet-audit erelonen en earnings management wanneer 
het mandaat lang duurt (17). 

 
Bovendien komen auditfalingen frequenter voor bij auditors die slechts beperkte ervaring 
hebben met de cliënt (18) en de duur van de auditor-cliënt relatie heeft een positief effect op de 
waargenomen onafhankelijkheid en de kwaliteit van de audit (19). 
 
Het besluit van de bovenvermelde scripties ondersteunen de ingeslagen weg van verschillende 
wetgevers over de hele wereld (interne rotatie) die de verplichte rotatie regel alleen op 
partner-niveau invoerden. 
 

 
(11) Audit Partner Rotation: An Analysis of Benefits and Costs (Brian DAUGHERTY, Denise DICKINS, 
Julia HIGGS). 
(12) Does a long-term audit partner tenure impair audit quality? A comparison between the Ordinary Least 
Squares and Linear Mixed Model (Yu-Shan CHANG, Min-Jeng SHIUE, Yu-Jr LIN). 
(13) The Effect of Audit Engagement and Review Partner Rotation on Audit Quality (Friederike LINDSCHEID, 
Christiane POTT, Christoph WATRIN). 
(14) The impact of auditor rotation on audit quality (Ignace DE BEELDE). 
(15) Mandatory auditor rotations and audit quality. Evidence from Italy (Angela PETTINICCHIO). 
(16) Mandatory Auditor Rotation, Adoption of IFRS and Accounting Conservatism (Gilad LIVNE, 
Angela PETTINICCHIO). 
(17) Auditor Tenure, Nonaudit Fees, And Earnings Management (WATRIN/POTT/LINDSCHEID). 
(18) Audit quality attributes: the perceptions of audit partners, preparers and financial statement users 
(CARCELLO, HERMANSON and MCGRATH). 
(19) Perceptions of auditor independence (SCHELLUCH, THORPE). 
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Het beroep benadrukt het feit dat de maatregelen in verhouding moeten staan tot het doel van 
financiële transparantie. Mededinging is een belangrijk onderwerp voor de Europese Unie. De 
EC-mededelingen van 2004 en 2005 verbieden bijvoorbeeld de Lidstaten om nationale 
wetgeving aan te nemen die de mededinging in de vrije beroepen beperkt indien deze 
beperkingen niet in verhouding staan tot de doelstellingen van openbaar belang 
(gezondheidszorg, stabiliteit van gebouwen, financiële transparantie, enz.). Regelgeving die 
niet in verhouding zou zijn en de mededinging tussen auditors zou beperken ten gunste van 
andere gereglementeerde beroepen die niet-auditdiensten aanbieden, dient te worden 
vermeden, zowel op nationaal als op Europees niveau. Verplichte externe rotatie van 
auditkantoren staat niet in verhouding tot de algemene doelstelling van financiële 
transparantie. 
 
Bovendien moet de Europese regelgeving in overeenstemming blijven met het 
subsidiariteitsbeginsel. 
 
Openbare aanbesteding 
 
Het beroep is geen voorstander om een openbare aanbesteding te vereisen omdat dit onnodig 
de (reeds zeer hoge) druk op de audithonoraria verhoogt en daarmee de kwaliteit van de audit 
vermindert. 
 
De Europese Commissie moet zich richten op de kwaliteit van de audit en op de 
noodzakelijke middelen om een audit uit te voeren, met inbegrip van een voldoende hoog 
niveau van audithonoraria, in plaats van de mededinging te verhogen inzake audithonoraria 
door het verplicht maken van openbare aanbestedingen in een markt die reeds onderhevig is 
aan een zeer sterke mededinging. Universitaire studies tonen aan dat hogere audithonoraria de 
kwaliteit van de audit verhogen. 
 
Het niveau van de audithonoraria mag niet langer het belangrijkste criterium zijn om de 
wettelijke auditor te selecteren, zoals dit nu het geval is. 
 
De uitvoerende bestuurders worden benoemd door de algemene vergadering van 
aandeelhouders en dezelfde procedure is van toepassing op de wettelijke auditors. De 
bezoldiging van de bestuurders wordt echter bepaald op basis van marktvoorwaarden, zonder 
enige aanbestedingsprocedure. 
 
30. Hoe moet het vooroordeel ten gunste van de Grote Vier worden aangepakt? 
 
De invoering van de ISA’s, het feit van er de gemeenschappelijke methodologie voor alle 
wettelijke controleurs van de rekeningen te maken, het uitbouwen van de externe 
kwaliteitscontroles en een doeltreffend toezicht uitbouwen, verhogen de keuze in de 
arbeidsmarkt. 
 
Indien nodig, zou de Europese Commissie haar bevoegdheden moeten gebruiken om de 
Europese mededingingsregels in dit opzicht toe te passen. Het beroep gelooft in vrije 
mededinging. Elke clausule die de mededinging beperkt, zou moeten worden verbannen. 
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Derden, zowel banken als regelgevers, zouden moeten worden belet om clausules op te leggen 
die één auditor boven een andere aanbevelen. 
 
31. Bent u het ermee eens dat noodplannen, waaronder wilsverklaringen, essentieel 

 zouden kunnen zijn om systeemrisico’s en de risico’s van faillissementen van 
 kantoren aan te pakken? 

 
Neen, het voornaamste aandachtspunt om het hoofd te bieden aan systeemrelevante risico’s is 
de invoering van een aansprakelijkheidsbeperking teneinde het risico van discontinuïteit van 
de auditkantoren te verminderen (zie ons antwoord op vraag 27). 
 
32. Is de bredere motivering voor de consolidering van grote auditkantoren in de 

afgelopen twee decennia (d.w.z. wereldwijd aanbod, synergiën) nog geldig? In welke 
omstandigheden zou men kunnen denken aan het terugdraaien hiervan? 

 
Wij zijn van mening dat de motivering voor de afgelopen consolidatie van auditkantoren nog 
steeds geldig is. Wij denken niet dat een ommekeer kan worden overwogen. 
 
Er heerst sterke mededinging in de auditmarkt, zoals blijkt uit de druk op de audithonoraria. 
De mededinging met betrekking tot de honoraria, met ongewenste effecten op de kwaliteit, 
werd verhoogd door de verplichte openbaarmaking van audithonoraria vereist door de 
Auditrichtlijn. De bovenvermelde Richtlijn zou in die zin moeten worden gewijzigd dat enkel 
de verhouding (het percentage) tussen audithonoraria en de honoraria voor niet-auditdiensten 
openbaar moet worden gemaakt. 
 
Er is eveneens een trend naar consolidatie op andere niveaus waaronder kleine en middelgrote 
kantoren, gezien de hoge vereisten op het gebied van vorming, kwaliteit van de audit, 
specialisatie en de complexiteit van wetgeving en regelgeving. 
 
33.  Wat is volgens u de beste manier om de grensoverschrijdende mobiliteit van 

auditors te verbeteren? 
 
Meer mobiliteit is mogelijk in het geval van verhoogde harmonisatie betreffende het audit- en 
boekhoudkundig kader, bijvoorbeeld door de invoering op Europees niveau van de IFRS ook 
voor KMO’s en ISA’s voor alle wettelijke controles van jaarrekeningen. 
 
In België concentreert de wederzijdse erkenning zich op de controle van de kennis van de 
specifieke wettelijke bepalingen, bijvoorbeeld betreffende de rol van de bedrijfsrevisor ten 
opzichte van de ondernemingsraad. 
 
Kennis van de talen van cliënten en van de toepasselijke regelgeving blijven zeer belangrijk. 
Dienaangaande zijn de Europese Unie en de Verenigde Staten zeer verschillend. 
 
34. Bent u het eens met “maximale harmonisering” in combinatie met één Europees 

paspoort voor auditors en auditkantoren? Vindt u dat dit ook zou moeten gelden 
voor kleinere kantoren? 
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Alvorens de auditkantoren te harmoniseren moeten de wetten, met inbegrip van de 
vennootschaps- en boekhoudwetgeving, verder worden geharmoniseerd. 
 
Dergelijke Europese registratie zou dus enkel in beschouwing kunnen worden genomen 
wanneer de IFRS en/of de IFRS voor KMO’s zouden worden ingevoerd als het enige in de 
Europese Unie toegelaten boekhoudkundig kader of in de mate dat zo een Europese registratie 
zou worden beperkt tot wettelijke controles van financiële staten opgesteld overeenkomstig 
IFRS en/of IFRS voor KMO’s (zoals audit van organisaties van openbaar belang, wettelijke 
controles van groepen, enz.). Maar zelfs dan zijn we de mening toegedaan dat het op zich 
nemen van de verantwoordelijkheid voor het evalueren van overeenstemming met wetgeving 
en regelgeving zeer belangrijk zullen blijven. Zodoende moet een grotere mobiliteit voor 
auditors om zuiver op mededinging gerichte redenen worden vermeden. 

 
In ieder geval zou de regelgeving van de wettelijke controleurs van de rekeningen van 
kleinere entiteiten op het niveau van de Lidstaten moeten blijven (subsidiariteitsbeginsel). 
 
35. Bent u voorstander van een beperktere dienst dan een controle, namelijk van een 

 zogenoemde “beperkte controle” of een “wettelijke beoordeling”, voor de 
 financiële overzichten van MKB-ondernemingen, in de plaats van een wettelijke 
 controle?  Moet een dergelijke dienst afhankelijk zijn van de vraag of de 
 administratieve vastleggingen zijn opgesteld door een toereikend gekwalificeerde 
 (interne of externe) accountant? 

 
De vertegenwoordigers van de huidige geauditeerde KMO’s en Belgische bedrijfsrevisoren 
zijn geen voorstander van verminderde assurancediensten, in plaats van een wettelijke 
controle voor KMO’s waarvan de rekeningen op heden worden gecontroleerd (20). 
 
Er is geen bewijs dat de kost van de audit voor deze KMO’s de voordelen zou overschrijden 
(kapitaalkost, enz.). 
 
Het weglaten van de audit in KMO’s zou enkel de concentratie in de auditmarkt en de 
kapitaalskost voor KMO’s verhogen. Er zijn andere belanghebbenden dan aandeelhouders, 
zoals werknemers, die geïnteresseerd zijn in jaarrekeningen van een hoog kwalitatief niveau. 
In feite is de aanwezigheid van een wettelijke controleur van de rekeningen soms meer nodig 
in KMO’s waar er geen andere veiligheidsmaatregelen voorkomen (bv. voor problemen bij de 
continuïteit van de bedrijfsuitoefening). Enkele KMO’s tonen hogere risico’s en zijn 
complexer dan sommige organisaties van openbaar belang. Bovendien kunnen ISA’s worden 
aangepast en zodoende worden toegepast op entiteiten van alle groottes.  
 
België maakt zich zorgen over sommige Europese politieke boodschappen die inhouden dat 
de wettelijke controle van de rekeningen van KMO’s moet worden ontmoedigd. Bovendien 
lijkt een dergelijke boodschap geen rekening te houden met de realiteit op nationaal niveau en 
evenmin met het subsidiariteitsbeginsel. 

 
(20) Ofwel meer dan 100 werknemers of twee van de volgende criteria: 3.650.000 EUR balanstotaal; 
7.300.000 EUR omzet of 50 werknemers. 
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Hoewel de verwachtingen met betrekking tot “goed deugdelijk bestuur” in organisaties van 
openbaar belang (genoteerde vennootschappen, kredietinstellingen en 
verzekeringsondernemingen) duidelijk worden verstaan en beantwoord door middel van een 
sterk toezicht van de regelgevers, is de rol van deze laatsten minder duidelijk voor de 
activiteiten van de KMO’s. De doelstelling om omslachtige administratieve verplichtingen en 
lasten te verminderen is gegrond om een alomvattende benadering te verwijderen in de 
regelgeving. Het is niettemin belangrijk in een groeiende economie dat bepaalde controles en 
evenwichten staande blijven zodanig dat groeiende bedrijven, die economisch betekenisvol 
worden, goede managementpraktijken vastleggen. Externe audit kan goed beleid in KMO’s 
ondersteunen. 
 
Het concept van “beperkte controle” is een nieuw begrip dat niet bestaat en evenmin zou 
mogen bestaan vermits een “beperkte controle” het principe van “een audit is een audit” 
tegenspreekt en het schept verwarring omtrent de verwachtingen en veronderstellingen van de 
markt. 
 
Wij zijn van mening dat een wettelijke “beoordeling” enkel relevant is voor entiteiten die zich 
onder de bestaande drempels bevinden met betrekking tot de vrijspraak van de wettelijke 
controle van de rekeningen. Deze drempels dienen onveranderd te blijven op Europees niveau 
of zelfs te worden verlaagd. De bevordering van betrouwbare rekeningen voor alle entiteiten 
met beperkte aansprakelijkheid is belangrijk voor vele geïnteresseerde partijen, evenals voor 
het openbaar belang, zoals de financiële crisis het heeft bewezen. Inderdaad, vennootschappen 
die niet gecontroleerd werden, waren deels aansprakelijk voor de sub-prime crisis in de 
Verenigde Staten. 
 
36. Zou er een “veilige zone” moeten komen met betrekking tot een mogelijk toekomstig 
      verbod op niet-auditdiensten bij dienstverlening aan cliënten in het MKB? 
 
Neen. 
 
Gelijkaardige onafhankelijkheidsregels voor wettelijke controleurs van de rekeningen dienen 
verder te worden toegepast op KMO’s en andere gecontroleerde entiteiten. 
 
In België hebben we een redelijk system van verbod op bepaalde niet-auditdiensten (zie 
antwoord op vraag 19). 
 
Zelfs voor organisaties van openbaar belang wordt het openbaar belang beter beantwoord 
indien de wettelijke controleur van rekeningen betrokken is bij het presteren van sommige 
niet-auditdiensten. De wettelijke controleur van de rekeningen kan bijvoorbeeld worden 
betrokken bij de voorbereiding van een vraag aan de belastingautoriteit (ruling), zoals 
aangaande het vaststellen van transferprijzen. Het zal aan deze autoriteit meer comfort bieden 
met betrekking tot de nauwkeurigheid van de kwestie. 
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37. Moet een “beperkte controle” of een “wettelijke beoordeling” vergezeld gaan van 
minder belastende regels voor interne kwaliteitsbeheersing en toezicht door 
regelgevende instanties? Kunt u voorbeelden geven van hoe dat in de praktijk zou 
kunnen gebeuren? 

 
Neen, het Belgische beroep is geen voorstander van een “beperkte controle”, noch van een 
“wettelijke beoordeling” en is zodoende geen voorstander van een “beperkte 
kwaliteitscontrole”? Niettemin, gezien de ISA’s schaalbaar zijn/kunnen worden aangepast, 
dient de kwaliteitscontrole ook schaalbaar te zijn en te kunnen worden aangepast aan de 
specificiteit van de wettelijke controle van een kleine entiteit. 
 
Zelfs als er een vorm van “beperkte controle” wordt ingevoerd, houdt dit niet in dat de 
kwaliteit van de beroepsbeoefenaars die deze “beperkte controle” uitoefenen, inferieur moet 
zijn. 
 
Waar auditkantoren diensten verlenen zoals beoordelingen, legt de bestaande IAASB standard 
ISQC 1 Quality control for firms that perform audits and reviews of historical financial 
information, and other assurance and related services engagements, gepaste normen met 
betrekking tot kwaliteitscontrole.  Deze norm wordt alom erkend als de basis voor een 
degelijk systeem van kwaliteitscontrole in een audit- en assurancekantoor van eender welke 
grootte. De norm dient gepast en proportioneel te worden toegepast. Goede begeleiding met 
betrekking tot de toepasselijkheid van ISQC1 voor de kleine en middelgrote kantoren die 
auditdiensten of beoordelingen presteren is beschikbaar in de “Guide to Quality Control for 
SMP”, uitgebracht door het Small and Medium Practices Committee van de International 
Federation of Accounts. Vermits ISQC1 een betrouwbare en gepaste norm is, zien we het nut 
niet in van het verminderen van normen van kwaliteitscontrole voor audit en andere 
assurancediensten. 
 
38. Welke maatregelen zouden volgens u de kwaliteit van het toezicht op 

wereldwijd spelers in de auditmarkt kunnen verbeteren door middel van 
internationale samenwerking? 

 
De Auditrichtlijn zou volledig moeten worden omgezet, hetgeen nog niet het geval is in alle 
Lidstaten. De Richtlijn harmoniseert regels omtrent samenwerking en beroepsgeheim tussen 
de toezichtautoriteiten op Europees niveau. 
 
Het toezicht strekt de verbetering van de kwaliteit van de audit te verbeteren. In België wordt 
bij omzetting van de Auditrichtlijn vermeld dat een toezichtsorgaan bevoegd is om de 
ontwerpauditnormen, uitgebracht door het beroepsinstituut na openbare raadpleging, goed te 
keuren en dat een ander toezichtsorgaan de eindverantwoordelijkheid heeft voor het toezicht 
en de kwaliteitscontrole, gedelegeerd aan inspecteurs met een ervaring van de 
beroepsbeoefenaar. Enkel dit systeem blijkt overeen te stemmen met het democratische 
beginsel van scheiding der machten. Dit systeem heeft doeltreffende tuchtsancties en 
conclusies met betrekking tot de kwaliteitscontrole met zich meebracht (zie ons antwoord op 
vraag 25). 
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Met betrekking tot het openbaar toezicht, zijn we bezorgd dat in bepaalde landen hetzelfde 
orgaan verantwoordelijk is voor het opstellen en het goedkeuren van controlenormen, voor 
het analyseren van mogelijke schendingen van deze normen en voor het straffen van 
wettelijke controleurs van de rekeningen die in gebreke zijn. Dit is een situatie die in strijd is 
met de fundamentele beginselen van deugdelijk bestuur, democratie, scheiding der machten 
en mensenrechten dat van toepassing is op openbare overheden zoals toezichthouders. De 
Europese Commissie heeft een plicht om bij te dragen tot de toepassing door de Lidstaten van 
het Europees Verdrag van de Rechten van de Mens, goedgekeurd door het Verdrag van 
Lissabon. 
 
Een Europees systeem van publiek toezicht zou in overeenstemming moeten zijn met de 
volgende beginselen: 
 
a) scheiding van de normatieve machten (auditnormen; deontologische code) en machten met 

betrekking tot inspectie/onderzoek; 
b) toezicht op ontwerpauditnormen en inspecties; 
c) culturele verscheidenheid; 
d) harmonisatie van aansprakelijkheidsregimes om te vermijden dat de Europese tuchtsancties 

verschillende gevolgen zouden hebben op aansprakelijkheidsproblemen. 
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